

下午察：美驻华使团 申请“授权撤离”为哪般？（下）

不是为了防疫安全，而是政治行动。他们是要搅北京冬奥会的局，通过制造新冲突劫持国际社会本应投向冬奥会的注意力。

复旦大学国际问题研究院研究员赵明昊也认为，从发布该消息的时机来看，美方的目的显然不单纯。他认为，在这个时间点，制造恐慌情绪，让外界对中国的防疫政策产生质疑，干扰冬奥会的举办，恐怕也是美方其中一个算计。

不过，也有分析指出，美国使馆在提出撤离请求时，参加北京冬奥会的美国体育代表团正在准备出行，美国官方还派出40多名政府官员随团到

北京为自己的运动员保驾护航。如果美国完全是为抵制冬奥，转移国际社会对冬奥会的注意力，完全没有必要派出那么多政府官员出席。何况美国大使馆工作人员撤离和抵制北京冬奥会也缺乏必要的逻辑联系。

肛拭子测试曾引发争议

中国目前仍在通过封锁、大规模检测和边境隔离等措施，追求疫情“清零”。这些措施让中国的疫情防控成效显著，但在西方社会看来这些措施却太过苛刻，甚至侵害了个人权利。

美国外交人员对中国防疫政策的不满，并非首次浮上台

面。去年2月，美国国务院向媒体证实，有美国驻华外交人员被要求进行肛拭子检测，美国为此向中国外交部提出了抗议。

据美国国务院发言人称，中国方面已保证，这些测试是错误的，外交人员可免除这一特定测试要求。不过，中国外交部当时澄清说，中方从未要求美国驻华外交人员进行肛拭子检测。

撤离申请尚未上升到外交风波

美国休斯敦大学市区分校 (University of Houston-Downtown) 东亚政治学副教授李坚强 (Peter J. Li) 在一档网络政论节目中指出，外交官也有自己

的政治立场。

他分析，美国一部分人反对打疫苗、反对戴口罩，不少人会认为，中国的确控制了疫情，但剥夺了人民的权利和自由，变相成为“政治迫害”。

李坚强说，不排除有外交官希望通过这样的方式让国务院引起重视，从而体现外交官在外维护美国核心价值的作用。

目前，从美国政府的反应来看，撤离申请还没有上升到外交风波的趋势。

美国国务院回应路透社时说，美国驻华使领馆的运作没有变化，同时补充道，“任何这方面

的变化都将是基于对我们的同事和他们家人的健康与安全的考量。”

香港《南华早报》引述一位消息人士也说，美国周一的举动可能是为回应其驻华外交人员提出的担忧，但不太可能让美国驻华使领馆的运作产生重大变化。

美驻华使团申请“授权撤离”的风波会如何收场尚不得而知。不过，在中美矛盾激化、双方迟迟找不到突破口改善关系的局面下，两国之间任何风吹草动都会被捕捉、放大，一些事情如果碰上舆论和政客进一步做文章，还会掀起更大的波澜。(完)

联合早报

中国华文教育基金会 将推出全球华校网络春晚 共庆新春

中国侨网1月27日电 据中国华文教育基金会网站消息，临近新春佳节之际，中国华文教育基金会推出第四届以“春到华夏，情满五洲”为主题的全球华文学校网络春晚，与华校师生共庆新春，同贺新年。

本届春晚得到海外华教组织、华文学校的积极响应，组委

会共收到来自26个国家96所华校的171个节目。经评审，39个节目入选春晚节目单，其余所有节目也将在“全球华文学校网络春晚专题网站”同步与全球观众见面。

在此次网络春晚节目中，海外华裔学生通过多种形式表达着他们对过去的点滴感叹和对未来的无限憧憬，赞美自强不

息的民族精神和灿烂悠久的中华文化，畅想着对美好生活的向往。

经历了一年多的风雨，海外华裔学生们更加切身感受到中华文化中“坚韧、自强、乐观、不屈”的精神，他们用歌舞、民族乐器表演、古诗朗诵等多种形式来表达自我，记录时代，成为了在海外讲好中

国故事、展示文化魅力的小小演说家。(完)

中国侨网

